

ОЛОШЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВЪДОМОСТИ.

Издаются по средамъ и субботамъ, в Олошцекомъ губернскомъ правленіи.

Подписка принимается въ Петрозаводскъ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныя объявленія.

при посылкѣ на почтѣ въ Олошцекомъ правленіи.



№ 77.

Подписана цена за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3 р. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскъ, прилагается сверхъ того 1 р. 20 к.

Цена за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двухкратное 12 1/2 к. и трехкратное 15 к., съ печатной строкѣ, въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ. I. Часть официальная. — Дѣйствіа правительства. Высочайшія повелѣнія. Указъ правительствующаго сената. Распоряженіе губернскаго начальства. Губернская администрація. — Движеніе по государственному производству въ чины. Опрежденіе, переименіе и увольненіе. — Объявленія. — II. Часть неофициальная. — Ответственная хроника: С.-Петербургъ, Москва, Мариуполь, Одесса, Новгородъ, Вологда, Архангельскъ, Земское дѣло, О мѣрахъ къ улучшенію пожарной части въ селахъ и малыхъ городахъ. — Оловчанка лѣтиски Петрозаводскъ. — Вытегорско-Онежская желѣзная дорога. Дорожная новинка въ Вытегорскомъ уѣздѣ, въ 1872 году. Крушеніе судовъ. О ходѣ хозры въ Олошцкой губерніи. Слѣзъ учителей и учительницъ сельскихъ земскихъ училищъ Вытегорскаго уѣзда. — Судебная хроника. — Иностранная вѣсти: Телеграммы.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШАЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Въ № 76 Собранія узаконеній и распоряженій правительства напечатаны:

- 1) Высочайшія повелѣнія: 1) О замѣщеніи церковно-служительскихъ вакансій при неподвижныхъ соборахъ и церквяхъ военного вѣдомства наемными причетниками. 2) Объ упраздненіи состоящаго при Бакинскомъ губернаторѣ военного управленія. 3) Объ измѣненіи штата Варшавскаго губернскаго батальона и нѣкоторыхъ уѣздныхъ и этапныхъ командъ Варшавскаго округа. 4) О разграниченіи правъ и обязанностей военныхъ и гражданскихъ властей при усилреніи народныхъ безпорядковъ. 5) О возведеніи Рязанскаго Казанско-Явленскаго женскаго монастыря изъ 3-го въ 1-й классъ.

II. Высочайше утвержденный доклад главно-военнаго суда, по вопросу о наказаніяхъ арестантовъ Тобольскаго каторжнаго и крѣпостнаго военно-арестантскаго отдѣленій.

III. Высочайше утвержденная положенія военнаго совета: 1) О временномъ положеніи о караульныхъ командахъ въ области войска Донскаго. 2) Объ учрежденіи промисленія въ станицахъ Каменской и Нижне-чирской.

IV. Уставы: 1) Самохранаго судо-берегательнаго товарищества. 2) Гауко-Крестенскаго судо-берегательнаго товарищества. 3) Ново-Елецкаго судо-берегатель-

наго товарищества. 4) Общества Азовскаго рельсового завода.

У. Докесія правительствующему сенату: 1) Управляющаго министерствомъ финансовъ, объ учрежденіи въ г. Тарѣ, Тобольской губерніи, общественаго банка. 2) Управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, о введеніи въ г. Мосальскъ денежнаго штрафа за необъявленіе полиціи о прѣзжающихъ и отлѣзкоуныхъ.

УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правленіи получаетъ указъ правительствующаго сената:

Отъ 19-го сентября, съ приложеніемъ почтовой воненціи, заключенной между Россією и Бельгіей.

Означенный указъ напечатанъ въ № 76 Собранія узаконеній и распоряженій правительства.

Распоряженія губернскаго начальства.

ГУБЕРНСКАГО ПРАВЛЕНІЯ.

О разясненіи родовому Кожеводу.

Въслѣдствіе ризпорта Петрозаводскаго городского полицейскаго управленія, отъ 27-го сентября сего года за № 4,807 и на основаніи 107 ст. Высочайше утвержденныхъ въ 28-й день сентября 1864 года правыхъ объ увольненій въ отпуски и отставку нижнихъ чиновъ, губернское правленіе публикуетъ о повелѣніемъ розясненіи отставнаго ра-

доваго Ивана Никитина Конова, съ тѣмъ чтобы начальства, въ вѣдѣніи которыхъ окажется Коновъ, уведомлять о томъ Петрозаводское городское полицейское управленіе.

Движеніе по государственной службѣ.

ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЫ.

Указомъ правительствующаго сената, по департаменту герольдіи, отъ 12-го сентября 1872 года, № 56, произведены, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ:

Въ статскіе совѣтники — начальникъ отдѣленія Олошцкой казенной палаты коллежскій совѣтникъ Николай Волковъ, съ 9 декабря 1871 года.

Въ коллежскіе совѣтники — совѣтникъ Олошцаго горнаго правленія и управленія Суоярвско-Салмякскаго вѣивѣдъ надворный совѣтникъ Егоръ Пармаковъ, съ 5-го іюня 1868 года.

Въ надворные совѣтники — ассесоръ Олошцаго горнаго правленія, коллежскій ассесоръ Николай Клеменцьевъ, съ 9-го декабря 1866 года.

Въ коллежскіе ассесоры — исправляющій должность начальника отдѣленія Олошцкой казенной палаты, титулярный совѣтникъ Николай Ходотовъ, съ 28-го декабря 1871 года.

Въ коллежскіе секретари — исправляющій должность главнаго бухгалтера Олошцаго

горного правления, губернской секретари, Иванъ **Вадьевъ**, съ 8-го сентября 1865 года.

ОПРЕДЪЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По вѣдомосту губернскаго правленія: съ 12-го сентября, секретарь Вытегорской городской думы, немейшчичина **Абрамовъ**, за введеньемъ въ г. Вытегъ городского положенія 16-го іюля 1870 г., отчисленъ изъ государственной службы.

По мировому судейскому учрежденію.

Мировой судья Олонецкаго уѣзда **Воеводскій**, умеръ 21-го сентября.

Объявленія.

Выдача данной.

По Олонцкой палаты уголовного и гражданскаго суда выдана 22 сентября, данная крестьянину Лодейпольскаго уѣзда деревни Бородушекъ, Матрею Мингову, на купленные имъ съ торговъ въ Лодейпольскомъ полицейскомъ управленіи, 24 марта сего года, три деревенныя выданы, состояще въ деревнѣ Намойныхъ Пескахъ, Лодейпольскаго уѣзда, принадлежаще крестьянину Ивану Степанову Рабову, за цѣну 467 р. 25 коп. Данная писана на листъ въ 2 р. Подпись вѣдущаго 4/6 18 р. 69 к.

Объ утраченныхъ квитанціяхъ.

1) Черниговская казенная палата 9-го августа 1863 года, изготовивъ копии съ зачетныхъ квитанцій выданныхъ великокомитетскимъ вѣдѣніемъ, въ квитанцій, выданныхъ изъ Черниговскаго губернскаго рекрутскаго присутствія, вѣдѣнію тайнаго совѣтника графа Александра Кутепова-Везобородко, 8 іюня 1857 года, на крестьянъ мѣстечка Бобровицы, Ковелевскаго уѣзда, именно: за № 131 на Марка Григоріева Шпейничаго, за № 132 Сисоя Михайлова Маргиница, за № 144 на Анисима Ефимова Лигу и за № 145 на Дмитрія Филиппова Михайленка, предложила подлинныя считать не действительными.

2) Таже палата 9 августа 1863 года, изготовивъ копию съ зачетной квитанціи, выданной мѣстнымъ рекрутскимъ присутствіемъ 4-го іюня 1857 г. за № 99, вѣдѣнію жемъ полковника Ульяны Васильевны Горсдавской на поступившаго по желанію изъ олонечія въ действительную военную службу,

крестьянина Борзенакаго уѣзда, села Николаевки Василія Федорова Масколенки, предложила подлинную считать не действительною.

О чемъ публикуется по Олонцкой губерніи, съ тѣмъ чтобы въ случаѣ представленія подлинныхъ квитанцій, или копій съ нихъ къ зачету за рекрута, не дѣлая по имѣнію какого распоряженія, прислать въ палату для уничтоженія.

Розыскн.

Публикуется о розысканіи: 1) утеряннаго сельскимъ старостою Верховскаго общества, Олонцкаго уѣзда, Антономъ Парфеньевымъ знака по должности сельскаго старосты; 2) торговаго свидѣтельства, принадлежащаго крестьянину Петропольскаго уѣзда, Салменнаго волости, деревни Унаслахты Василію Иванову, выданнаго изъ Петропольскаго городской управы 8 февраля 1872 года за № 145; 3) паспорта и денегъ кредитнымъ билетамъ 5 руб., изъ коихъ одинъ 3-хъ рублеваго, а два рублеваго достоинства, принадлежащихъ крестьянину Тверской губерніи Корчевскаго уѣзда, Никольской волости, деревни Подины, Алексію Никитину; и 4) билета рядоваго Вытегорскаго уѣздной команды, выданнаго на безсрочный отпускъ Олонечимъ губернскимъ воинскимъ начальникомъ, отъ 14 октября 1864 года за № 8295.

Продажа имѣній.

Судейный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Головинъ, жительствующій Рождественской части, 3 участка, по Кавалергардской улицѣ № 2, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій барона Эмануила Александровича Штейнцеля по закладной остальныхъ 1,705 руб. 46 коп. съ % будетъ производиться 17-го января 1873 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ заведеній при 6-мъ отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимыхъ имѣній, принадлежащихъ женѣ коллежскаго асессора Евдотіи Павловнѣ Григорьевой, заключающагося въ участкѣ земли въ количествѣ 429 кв. саж. и 3 аршина, съ растущими на немъ березами, состоящемъ въ С.-Петербургѣ, Петербургской части 2 участка по Покровской улицѣ, Песочному (нынѣ Чулковскому) переулку и Полозовой улицѣ. Имѣніе заложено Барону Эмануилу Александровичу Штейнцелю и будетъ продаваться все въ совокупности. Торги начнутся съ общагою суммою 2,000 р. (1).

Виде-губернаторъ *Страховскій*.

Редакторъ *Дологовъ*.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ. Его Императорское Высочество Государь Великій Князь Константинъ Николаевичъ, изволивъ прибыть изъ Москвы въ С.-Петербургъ, 27-го сентября, съ курьерскимъ поѣздомъ, въ 10 час. 40 мин. утра.

Москва. 25-го сентября утромъ—пннуть въ *Вѣсти*, Политехн. Выставки—Его Императорское Высочество Государь Великій Князь Константинъ Николаевичъ изволивъ прибыть въ Москву по южной желѣзной дорогѣ и остановиться въ Кремлевскомъ дворцѣ. Въ три часа Полетный Предсѣдатель Политехнической Выставки осматривалъ поѣщеніе будущаго музея на Пречиствѣй, куда уже перевезены почти всѣ предметы, пожертвованные экспонентами выставки.

Маріуполь. Его Императорское Высочество Государь Великій Князь Константинъ Николаевичъ, прибывъ на Маріупольскій рейдъ на пароходѣ Казбекъ, 6-го сентября, въ 2 часу по-полночи, изволивъ въ 11 часовъ утра сойти на берегъ и, принявъ хлѣбъ-соль отъ городского общества, отправивъ въ пригородномъ дворѣ Его Высочества экипажъ въ соборъ, гдѣ выслушалъ краткое молебствіе. Затѣмъ, изъявивъ желаніе осмотрѣть какъ самій городъ Маріуполь, такъ и окрестности его, Его Высочество, въ сопровожденіи мѣстныхъ исправника и городского головы, изволивъ просѣдовать по главной улицѣ къ общественному саду, осматривалъ мѣстность, на которой предполагено построить вокзалъ желѣзной дороги, а въ 2 часу по-полудни возвратился на пароходѣ.

(Прод. Вѣсти).

Одесса. Его Императорское Высочество принцъ Петръ Георгіевичъ Ольденбургскій, во время пребыванія 16 и 17 иудинаго сентября въ Одессѣ, какъ сообщаетъ *Одес. Вѣсти*, изволивъ посетить одесскій институтъ благородныхъ дѣвицъ, женское городское училище, дѣтскіе приюты Цесаревны и Александровскій и выставку садоводства общества сельскаго хозяйства. Его Высочество удостоилъ также своимъ присутствіемъ вечеръ, устроенный для дѣвицъ 17-го числа въ институтѣ. Въ понедѣльникъ, 18-го сентября, Его Высочество изволивъ отплыть на пароходѣ *Генералъ-Коцебу* въ Ялту.

Новгородъ. Въ память духосоубія со дня рожденія Императора Петра Великаго, Новгородская дума постановила: учредить три стипендіи въ Новгородской мужской и Николаевской женской гимназіяхъ и въ Александровской учительской школѣ въ Коломвѣ, банкъ Новгорода, для обдѣльныхъ жителей Новгорода, съ наименованіемъ сихъ стипендіи Петровскими; слѣдующую за стипендію суму, по 144 р., ежегодно носить въ городскую суму. На учрежденіе стипендіи послѣдовало Всемилостивѣйшее Его Величества разрѣшеніе. (Прав. Вѣстн.)

Вологда. Вологодскій купецъ П. А. Вѣдлеровъ, по слову «Прав. Вѣстника», пожертвовалъ городскому обществу свой домъ подъ помѣщеніе приходскаго училища и внести въ общественный банкъ 2,000 руб. на содержание этого училища.

Архангельскъ. Около года тому назадъ при явленіи стѣнъ финансовъ образована была особая коммисія для обсужденія различныхъ вопросовъ, возбужденныхъ бывшимъ архангельскимъ губернаторомъ Катаповымъ, относительно улучшения экономическаго состоянія этой губерніи. По свидѣніямъ *Вирже*, на разсмотрѣніе той же коммисіи передается также нѣкоторыя предложенія, сдѣланныя бывшимъ архангельскимъ губернаторомъ, который предлагаетъ устроить образцовую верфь для постройки судовъ по особой таксѣ (дѣевой), ввести взаимное страхование судовъ, устроить въ Кемѣ банкъ для выдачи ссудъ подъ мореходный суда и другія подобнаго мѣра.

— Въ одно изъ засѣданій Общества русскихъ врачей въ г. Архангельскѣ, председатель Общества, вслѣдствіе словеснаго предложенія начальника губерніи, просилъ гг. врачей о томъ, чтобы всѣ они вели вѣсныя списки больныхъ, обращающихся къ нимъ за совѣтами въ теченіе года; кромѣ того, отмѣчали бы число послѣдній каждаго больного, родъ болѣзни и обязанное пособие, для составленія въ концѣ года точныхъ статистическихъ данныхъ по этому предмету.

Обществу отнеслось къ этому предложенію съ полнымъ сочувствіемъ, причемъ было заявлено, что подобныя списки уже ведены были врачами въ Архангельскѣ, но съ нѣкоторыми подробностями. (Прав. Вѣстн.)

Земское дѣло. Притская земская управа, какъ сообщалъ *Перм. Губ. Вѣд.*, збогъ себя объ участіи хлѣбныхъ породъ въ крестьянскомъ хозяйствѣ, выискала и раздала для опытныхъ посѣловъ пшеницу озимую краснопольскую и другія сорта; роль

озимую Базу и яренскую; роль яреную шотландскую, ячмень Кейта и овесъ американскій. Яровая хлѣба дали уже на опытныхъ посѣвахъ превосходный урожай; шотландская роль сама—28, ячмень Кейта сама—56 и овесъ американскій сама—16. Озимые хлѣба по виду въ настоящее время также обладаютъ благоприятный урожай на будущій годъ.

— **Вологодское** Уѣздное, Самарской губерніи, Земское Собраніе послѣдней очередной сессіи, открывшейся 28-го мая, ввело въ силу расходный бюджетъ на 17,081 руб. 88 к. на учрежденіе уѣзднаго продовольственнаго капитала, на случай неурожайныхъ годовъ. Образование этого капитала, посредствомъ ежегодныхъ назначеній суммъ въ размѣрѣ 2% съ доходности всѣхъ предметовъ, подлежащихъ земскому обложенію установлено Новоуказскимъ Очереднымъ Собраніемъ 1870 года. По сѣмѣ 1871 г. было назначено на образованіе продовольственнаго капитала 16,048 р. 20 к., а по сѣмѣ текущаго года 16,377 р. 18 коп.

— **О мѣрахъ къ улучшенію пожарной части въ селахъ и малыхъ городахъ.** Въ *Моск. Вѣд.* пишутъ: По случаю Политической наставки учреждена была въ Москвѣ особая коммисія подъ предѣлательствомъ директора хозяйственнаго департамента министерства внутреннихъ дѣлъ, тайнаго совѣтника Шумазера, для обсужденія мѣръ къ улучшенію пожарной части въ селахъ и малыхъ городахъ. Осмотрѣвъ во всѣхъ подурѣностяхъ пожарные инструменты какъ отечественнаго, такъ и внутренняго изготовленія, выставленные въ гидравлическомъ отдѣлѣ выставки, коммисія имѣла на дѣлахъ особое засѣданіе. За отсутствіемъ председателя мѣсто его занялъ директоръ Императорскаго Московскаго Техническаго училища г. Деллавогъ. Открывъ засѣданіе, онъ предложилъ на обсужденіе два предложенія, осуществленіе которыхъ несла желательна: 1) Для улучшения пожарныхъ инструментовъ посредствомъ возбужденія большаго сочувствія между ихъ производителями—учредить чрезъ каждые два года конкурентное испытаніе инструментовъ, приготовляемыхъ за границей и тѣ, которые окажутся лучшими рекомендовать городскимъ думахъ и земскимъ управламъ. Къ этому предложенію членъ коммисіи, чиновникъ особыхъ порученій министра внутреннихъ дѣлъ, полковникъ Богдановичъ, предложилъ поправку, состоящую въ томъ, чтобы въ составленіи допускаемыхъ были и приготовленные въ Россіи инструменты. Поправка эта принята единогласно. 2) Учредить въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи пожарная общества, подобнаго тѣмъ какія учреждены во многихъ иностранныхъ

городахъ. Имѣя свой уставъ подобно тому какъ имѣють его Общества охоты и друти, они устроены бы свои пожарные обшри независимые отъ городскихъ, а во время пожаровъ члены обществъ дѣйствовали бы своими инструментами для протравленія огня. Это предложеніе г. Деллавога принято было съ общимъ сочувствіемъ.

Затѣмъ полковникъ Богдановичъ произвѣлъ докладъ о мѣрахъ къ предурѣжденію и пресѣченію пожаровъ, который вызвалъ оживленную пренію, послужившию къ развитію представленныхъ имъ предложеній. Одна изъ практическихъ мѣръ къ предурѣжденію пожаровъ, состоящая въ устраненіи сукушности сельскихъ построекъ, наша какъ бы отвѣтъ со стороны самихъ представителей сельскаго населенія. Вслѣдъ за докладомъ г. Богдановича прочтено было писмо къ г. Деллавогу одного крестьянина села Знаменскаго (Тавобскаго уѣзда), въ которомъ онъ предлагаетъ почти то же самое что и г. Богдановичъ. Коммерціи совѣтникъ Якушичъвъ предложилъ съ своей стороны нѣсколько практическихъ замѣчаній относительно предурѣжденія и тушенія пожаровъ. Кромѣ того заявлено было въ коммисіи о заказахъ Нижегородскою губернскаю земскою управою пожарныхъ инструментовъ на десять тысячъ рублей въ московскіе заведенія Листа и объ устройствѣ въ Нижегородской губерніи трехъ депо пожарныхъ инструментовъ, о чемъ мы въ свое время извѣщали читателей (*Моск. Вѣд.* № 231). Коммисія нашла однонаочно сочувствіе дѣлствіямъ Нижегородскаго земства и желаніе чтобы земскія управы другихъ губерній послѣдовали примѣру Нижегородской.

Дѣлствительно есибы земство каждой губерніи приняло такія же мѣры какъ Нижегородское, то пожарная бѣда въ значительной степени была бы издѣлена. Поддержка десяти или даже болѣе тысячъ рублей значительно бы вознаградила расходы, которые производятся земствами при издѣлѣ пожарныхъ инструментовъ, суммъ земскаго страхования. Въ Нижегородской губерніи, частію и опустошительные пожары въ родѣ истребившихъ въ нѣдлѣшней годъ такія большія селенія какъ Павлово, Вездовое, Козовое, Стеклово, Боръ и другія, поставили земскій страховый капиталъ въ затруднительное положеніе, тѣмъ болѣе что Нижегородское земство еще прежде вынуждено было прибѣгать къ займамъ у правительства для уплаты пожарныхъ убытковъ. Учрежденіе пожарныхъ депо и умноженіе въ селеніяхъ хорошихъ огнеснабительныхъ инструментовъ, сдѣланное по инициативѣ предѣлателя губернскаго управы г. Аверьева, обезпечитъ во мѣрѣ возможности селенія Нижегородской губерніи отъ

сильныхъ пожаровъ, облегчитъ безъ сомнѣнія и обороты взаимнаго земскаго страхования.

Олонецкая Лѣтопись.

Петрозаводскъ. Установка пидедала для памятника Императору Петру Великому окончена. Пидедалъ, изъ сердобольскаго гранита, какъ мы уже сообщали, былъ заказанъ въ С.-Петербургѣ, монументальному художнику Баринову, съ обязательствомъ доставки въ Петрозаводскъ и постановки на мѣсто. Для этой цѣли отъ г. Баринова былъ присланъ мастеръ Степанъ Ильинъ, съ рабочими. По установкѣ пидедала, мастеръ и его товарищи, за усильное исполненіе порученнаго имъ дѣла, городскимъ головою, по русскому обычаю, были угощены обѣдомъ, происходившимъ въ присутствіи членовъ городской управы и полиціи-мѣстера. За обѣдомъ провоззвѣстныя были тогты за драгоцѣнное здоровье Государя Императора, Всемилостивѣше соизволившаго, по желанію нашего общества, на сооруженіе памятника Великому Основателю Петрозаводска, и за г. начальника губерніи. Затѣмъ мастеръ Ильинъ, въ благодарности за оказанное ему съ товарищами радушіе, предложилъ тогты за городского голову и городское общество.

По ходатайству Вытегорскаго земства, г. министромъ народнаго просвѣщенія разрѣшено былъ съѣздъ сельскихъ учителей и учительницъ Вытегорскаго уѣзда, съ цѣлью узнать отъ нихъ нужды и слабая стороны сельскихъ училищъ и предоставить учителямъ и учительницамъ возможность обмѣняться мыслями о пріемахъ преподаванія въ начальныхъ народныхъ училищахъ и затѣмъ принять тотъ изъ способовъ обученія, который окажется лучшимъ. Съѣздъ происходить въ сел. Десятникахъ, подъ председательствомъ г. инспектора народныхъ училищъ Н. Е. Артемова, въ присутствіи члена уѣзднаго общества и члена уѣздной земской управы. Въ съѣздѣ участвовало 10 учителей. 3 учительницы Вытегорскаго и 1 учитель Каргопольскаго уѣзда. Ниже мы помѣщаемъ подробный и весьма интересный отчетъ о засѣданіяхъ съѣзда, доставленный г. инспекторомъ народныхъ училищъ.

Скудное хлѣбопашество нашихъ крестьянъ и недостаточные урожаи до сихъ поръ не обращаютъ вниманія нашихъ землевладельцевъ на улучшеніе культуры хлѣбныхъ сѣмянъ. Въ минувшемъ году, по ходатайству Повѣнческаго земства, очередное губернское земское собраніе разрѣшило Повѣнцкой

земской управѣ, приобрести на суммы продовольственнаго капитала, до 5-ти четвертей озимой ржи *Вазы* и раздать благонадежнымъ хозяевамъ для опытныхъ посѣвовъ. Рожь ваза, какъ видно изъ отчета Повѣнцкой управы, куплена и посѣвъ ея долженъ былъ происходить вышнѣе осенью, такъ что о степени урожая будетъ извѣстно только въ будущемъ году. Въ крестьянскихъ хозяйствахъ здѣшней губерніи, какъ извѣстно, преобладаютъ посѣвы яровыхъ хлѣбовъ надъ озимовыми, что вызывается климатическими и почвенными условиями. По этому, казалось бы полезнымъ обратиться вниманіе на улучшеніе породы яровыхъ хлѣбовъ. Опыты, произведенные въ вышнѣемъ году надъ посѣвами нѣкоторыхъ извѣстныхъ породъ яровыхъ хлѣбовъ Ирбитскій земствомъ, дали превосходные результаты: *шотландская яровая рожь* родилась самъ—28, *ячмень Кейта* самъ — 56 и *американскій овесъ* самъ—16.

Вытегорско-Онежская желѣзная дорога. Въ *Арх. Губ. Вѣд.* пишутъ изъ Онеги: По случаю благополучнаго окончанія работъ для изысканія линіи, по которой должна проходить предполагаемая желѣзная дорога, 10-го сентября въ 12 часовъ дня совершенно, на противоположномъ городу львовому берегу р. Онеги, благодарственное молебствіе. Молебствіе совершалось на открытой мѣстѣ и въ томъ пунктѣ, гдѣ кончалась означенная линія, а по окончаніи его подавъ былъ для присутствующихъ завтракъ. Не смотря на печальное и посильное приглашеніе производителя изысканія В. И. Воробьева,—на сильную бурю и ненастную погоду, — все должностныя лица, почетные граждане и часть прочихъ жителей города присутствовали при молебствіи, предъ началомъ котораго В. И. Воробьевъ прочелъ слѣдующую рѣчь:

„Мм. гг., мы просили васъ принять участіе въ нашихъ горестяхъ и въ намѣреніи вознести общую благодарность Богу за то, что порѣшенъ наконецъ тотъ вопросъ, который служилъ поводомъ къ самымъ серьезнымъ спорамъ не только между компетентными лицами, но и всеми слоями общества, а именно вопросъ о возможности устройства рѣлсоваго пути на Сѣверъ. Вы хорошо знаете эти споры; вы стоите съ ними бокомъ обокъ; намъ, мм. гг., постоянно напѣвали, что между Онегой и Вытегрой устроенъ желѣзныи путь невозможно; указывали при этомъ на такія природныя препятствія—непроходимыя дѣбри и болота, горы, озера и пропасты, — предсказывъ которыхъ никакое человеческое искусство будто бы не въ состояніи; утверждали, что пространства

между Онегой и Вытегрой въ силу указанныхъ препятствій ни сколько неизмѣнятся и проч. Мы не будемъ вамъ говорить о томъ, въ силу чего нуженъ и необходимо предпологаемый путь, насколько онъ будетъ полезенъ и благоприятенъ для края и въ силу какихъ соображеній; повторять то, о чемъ было такъ много говорено и писано, здѣсь было бы лишнее,—мы же ликуемъ теперь за то, что всѣ тѣ препятствія, о которыхъ всегда спорили, оказались противными истинѣ. Устроитъ желѣзныи путь между названными городами есть способъ на столько выгодный, удобный и легкій, какимъ пользовались немоще изъ устроенныхъ путей. Расстояніе отъ Вытегры до Онеги сокращается сравнительно съ существующимъ на 250 верстъ, т. е. вмѣсто 580 только 330 верстъ будутъ раздѣлять Онегу отъ Вытегры. Онежское озеро находится теперь только отъ г. н. за 240 верстъ. Озера, горы и пропасты все обойдены; словомъ весь споръ навсегда порѣшенъ въ самомъ благоприятномъ видѣ для дѣла. Въ разрѣшеніи этого вопроса мы многимъ обязаны гг. инженерамъ, а въ особенности Ивану Николаевичу Земцову, который, не смотря на всѣ препятствія и лишения, окончилъ дѣло на сѣверномъ участкѣ съ такою добросовѣстностью, точностью и аккуратностью, какими немоще изысканія могутъ похвастаться.

„И такъ, мм. гг., изъ самыхъ важныхъ, серьезныхъ вопросовъ для устройства рѣлсоваго пути на Сѣверъ, въ настоящее время, вопросъ о природныхъ препятствіяхъ рѣшенъ уже окончательно и рѣшенъ въ самомъ благоприятномъ видѣ, за это-то и принесемъ мы благодареніе Богу, въ полной надеждѣ, что достигнутый въ началѣ успѣхъ дѣла дастъ благоприятные результаты и въ концѣ его“.

Дорожная повинность въ Повѣнцкомъ уѣздѣ, въ 1872 году (*Изъ отчета уѣздной земской управы*). Уѣзднымъ земскимъ собраніемъ, 1871 года, предложено было провести тѣлѣжныя дороги въ слѣдующихъ пунктахъ: а) изъ Паданъ въ Ругозеро на 100 в.; б) отъ Пергубской станціи на почтовомъ трактѣ въ сел. Шунгу, на 40 в.; в) изъ Острѣчья въ Мандусельгу, на 24 в.

По распоряженію управы, со стороны крестьянъ Богоявленской и Ругозерской волостей приложено было особенное стараніе къ устройству Паданско-Ругозерской дороги. Хотя дорога эта еще неудовлетворительна, но все-таки, стараніями земства и полиціи, доведена до того состоянія, что можно по ней проѣхать до Ругозера на тѣлѣгѣ; затѣмъ встрѣчается затрудненіе въ тѣлѣгахъ,

которых крестьяне еще не успели завести. Дорога в Шугу в половину сдлана; наступившей осенью и весной будущего года будет окончена и другая половина, так что будет возможность телѣжнаго проѣзда въ Шугунскую волость, съ которой сообщеніе водою особенно затруднительно весной и осенью. Крестьяне, видя на дѣлѣ пользу телѣжныхъ дорогъ, довольно усердно исполняютъ работы, но въ одинъ годъ невозможно устроить хорошихъ путей на такихъ большихъ пространствахъ.

Исправленіе почтового тракта въ нынѣшнемъ году крестьянами Шугунской волости отдано было подрядчикамъ, которые, подъ наблюдениемъ земства и полиціи, весной привели полотно дороги въ удовлетворительное состояние, а осенью еще исправятъ, такъ какъ имъ условленная плата выдана только въ половинномъ количествѣ, вѣрнѣе до окончательнаго устройства. Мосты на Давиловскомъ трактѣ также приведены въ удовлетворительное состояние; чрезъ рѣку Измаку, по Тихвиноборскому тракту, сдѣланъ новый мостъ, съ употребленіемъ изъ уѣзднаго сбора 90 р., на счетъ крестьянъ Рамскаго общества, на повинности которыхъ находилось содержаніе этого моста.

Вообще въ нынѣшнемъ году крестьяне много потрудились надъ исправленіемъ дорогъ. Членамъ управы по наряду крестьянъ на дорожныя работы много содѣйствовали гг. помощникъ уѣзднаго исправника и пристава 1-го стана, строго наблюдая, чтобы крестьяне выходили на дорожныя участки не для отбыванія только рабочихъ дней, а для дѣйствительной работы. Кроме того, усердно исправленію и облегченію самихъ крестьянъ въ работахъ способствовало раздѣленіе дорогъ на мелкіе участки для каждаго селенія; каждый охотно старался исправить свой участокъ скорѣе и отправить-ся домой.

Крупные суды. 30 августа, унжакъ купца Освянникова, подъ буксиромъ парохода братьевъ Милотинныхъ „Морякъ“, съѣхавъ винтъ по теченію рѣки Свири, въ трехъ верстахъ отъ деревни Нѣмецкой, столкнулся съ идущею подъ всеми парусами полудюдой купца Гарина и столь сильно, что тотчасъ же разбился совершенно и затонулъ на самомъ фарватерѣ, у правого берега Свири. Половина унжака съ диншею и товаромъ унесена теченіемъ за одну версту отъ мѣста происшествія, гдѣ, опрокинувшись, затонула съ кладью. Судоходству это происшествіе не препятствуетъ, такъ какъ надъ затонувшимъ судномъ по измѣрѣнію оказалось 16 четвертей воды. Кладь застрахована

на въ обществѣ „Двигатель“. Убытки еще неизвѣстны.

11-го сентября, на Онежскомъ каналѣ, въ 11-ти верстахъ отъ Вознесенской пристани, сильнымъ волненіемъ отъ проходившаго полнымъ ходомъ парохода „Два Брата“ братьевъ Милотинныхъ, оторвало отъ штевя обшивку у каюка № 47, который остановился у лѣваго берега канала въ ожиданіи лошадей. Каюкъ затонулъ съ грузомъ хлѣбнаго товара, но судоходству не препятствуетъ. Кладь застрахована въ компаніи „Надежда“. Убытокъ понесенъ въ 8,000 р. (Пров. Вѣстн.).

О ходѣ холеры, въ Олонецкой губерніи, съ 23-го по 30-е сентября 1872 г.

	Осталось	За болѣло.	Вылѣзоровъ.	Умерло.	Осталось.
Въ г. Петрозаводскѣ	4	7	5	2	4
— г. Олоуцѣ	2	—	—	—	2
— его уѣздѣ	3	—	—	—	3
Итого	9	7	5	2	9
Всего со времени появленія эпидеміи	— 224 134 81 9				

Съѣздъ учителей и учительницъ сельскихъ земскихъ училищъ Вытегорскаго уѣзда, съ 26-го августа по 3-е сентября 1872 года.

(Отчетъ инспектора народныхъ училищъ Олонецкой губерніи Н. Е. Артемова).

Вытегорское уѣздное земское собраніе, въ сентябрьскую сессію 1871 года, разсуждала о состояніи народнаго образованія своего уѣзда, и имѣла въ виду, что сельское населеніе стоитъ на невысокой степени своего развитія, такъ какъ начальныхъ училищъ въ уѣздѣ весьма не много, причѣмъ въ заключеніи увеличить какъ число земскихъ училищъ, такъ равно дать имъ надлежащее устройство въ отношеніи надзора и руководства, чтобы вѣрнѣе идти къ цѣли—дать народу религіозно-нравственное образованіе. Принимая во вниманіе, что въ школахъ училищъ въ уѣздѣ уже содержится на счетъ земства, собраніе пожелало узнать, въ какомъ положеніи находятся эти училища. Оказалось, что свѣдѣній о состояніи училищъ, по которымъ можно было бы видѣть

какъ ведется училищное дѣло въ уѣздѣ, въ управѣ нѣтъ; между тѣмъ, желаніе земства обставить возможно правильнѣе и цѣлесообразнѣе училищное дѣло въ уѣздѣ, привело его, между прочимъ, къ необходимости устроить съѣздъ учителей сельскихъ земскихъ училищъ, дѣлъ котораго — познакомить преподавателей съ лучшими приемами при обученіи и вообще лучшими устройствами своихъ училищъ.

Вслѣдствіе сего, по ходатайству Вытегорской уѣздной земской управы и по представленію г. управляющаго С.-Петербургскимъ учебнымъ округомъ, посѣдовало со стороны г. министра народнаго просвѣщенія, по соглашенію съ г. Олонецкимъ губернаторомъ, разрѣшеніе на открытіе въ селеніи Девицнахъ, при однокласномъ сельскомъ училищѣ, съѣзда учителей и учительницъ сельскихъ земскихъ училищъ Вытегорскаго уѣзда, въ теченіи лѣтняго каникулярнаго времени нынѣшняго года, подъ моимъ наблюдениемъ. По полученіи разрѣшенія на открытіе съѣзда, мною было сдѣлано сообщеніе съ Вытегорскою уѣздною земскою управою, какъ о времени открытія съѣзда учителей, такъ и о томъ, чтобы учителямъ дана была возможность безпрепятственно явиться на съѣздъ и по окончаніи оного возвратиться обратно въ мѣста своей службы; чтобы во время самаго съѣзда они были обеспечены въ содержаніи и наконецъ, имѣя въ виду какъ узнать слабыя стороны земскихъ училищъ, такъ равно, чтобы учителя и учительницы могли обмѣняться между собою мыслями о приемахъ и способахъ преподаванія въ своихъ училищахъ, чтобы учителя по данной имъ программѣ доставили на съѣздъ необходимыя свѣдѣнія о состояніи своихъ училищъ въ учебномъ, хозяйственномъ и нравственномъ отношеніяхъ.

Пріѣхавъ 25-го августа въ селеніе Девицнахъ, и нашедъ здѣсь всѣхъ наличныхъ земскихъ учителей и учительницъ и, кроме ихъ, на съѣздъ явился учитель Олскаго земскаго училища, Каргопольскаго уѣзда, командированный Каргопольскою уѣздною земскою управою. Всего же на съѣздъ было учителей земскихъ училищъ Вытегорскаго уѣзда 9 и учительницъ 3 и Каргопольскаго уѣзда 1; кроме ихъ, въ занятіяхъ съѣзда принимали участіе—учитель Девицнскаго однокласнаго училища Смирновъ и члены Вытегорскаго уѣзднаго училищнаго совѣта, земские гласные, священники А. Тихомировъ и Ф. Шукіинъ. Изъ числа учителей окончившихъ полный курсъ духовной семинаріи 7 и учившихъ въ семинаріяхъ и окончившихъ курсъ въ духовныхъ училищахъ 4; изъ учительницъ 1 окончившая курсъ въ Вытегорской женской прогимназіи, 1 въ Каргополь-

свомъ духовномъ женскомъ училищѣ и 1 домашнего образованія.

Отъ учителей Вытегорскаго уѣзда я узнаю, что они, отправляясь въ селеніе Десятинны, получили отъ уѣзднаго земской управы только открытыя листы на выписаніе лошадей за прогоны, съ общаіемъ впрочемъ уплатить оныя учителямъ по окончаніи занятій съѣзда; средствъ же на содержаніе учителей во время съѣзда управа не дала имъ, такъ какъ земское собраніе не упомогло ея на эти расходы. Равнымъ образомъ Вытегорское земство не ассигновало никакой суммы на расходы вообще по устройству съѣзда. Въ виду этихъ обстоятельствъ я пришелъ къ убѣжденію, что занятія съѣзда устроить на продолжительное время было бы весьма неблагоприятно для учителей, по необеспеченности ихъ средствами содержанія во время занятій съѣзда, тѣмъ болѣе, что всѣ они не получали жалованья за 2 и за 3 мѣсяца, а потому я предполагаю распределить занятія съѣзда такимъ образомъ, чтобы они продолжались не болѣе десяти дней, съ тѣмъ чтобы въ это время имѣть возможность обсудить вышеизложенные вопросы земства и вмѣстѣ съ нимъ, на сколько возможно, практически заняться съ учителями исполненіемъ программы для занятія на учительскихъ съѣздахъ, предложенной мнѣ г. управляющимъ С.-Петербургскимъ учебнымъ округомъ, главная задача которой заключается въ томъ, чтобы сельскіе учителя были практически ознакомлены съ болѣе правильными способами начального обученія и съ классными порядками, и чтобы учителямъ были сообщены необходимыя научныя свѣдѣнія и вмѣстѣ съ тѣмъ, чтобы они были доведены до сознания, что при обученіи грамотѣ слѣдуетъ имѣть въ виду главную цѣль—развитіе въ народѣ нравственно-религіознаго и патристическаго чувства.

Согласно вышесказаннаго и принимая во вниманіе, что большинство учителей занимались уже нѣсколько лѣтъ обученіемъ, и успѣли усвоить новыя приемы обученія, выработанныя современной педагогіей, я распредѣляю занятія съѣзда въ слѣдующемъ порядкѣ: а) въ началѣ по открытіи съѣзда, 1 и 2 дни посвятить на выслушаніе и обсужденіе свѣдѣній учителей о состояніи ихъ училищъ; б) въ остальные дни—утро на практическія занятія въ училищѣ, а вечеръ на обсужденіе уроковъ, данныхъ по утру. Практическія занятія учителей по утру и вечеру ихъ бесѣды происходили въ одноклассномъ сельскомъ образованіи училищъ министерства народнаго просвѣщенія, существующемъ въ селеніи Десятинныхъ уже 2 года и имѣющемъ, по большей части, необходи-

мыя учебныя пособія для учащихся и учащихся. Во время занятій съѣзда въ училищѣ постоянно было 35 мальчиковъ, которые и составляли три отдѣленія: старшее въ 10 учениковъ, среднее 19 и младшее 6. Въ будничное время занятій определено было съ 10 до 2-хъ часовъ, на каждый урокъ по часу; въ дни праздничные и высокосторженственныя эти занятія происходили по окончаніи божественной литургіи, послѣ 12 часовъ; вечернія же занятія, какъ въ эти дни, такъ равно и въ будничныя происходили отъ 5 до 10 часовъ вечера. Всего съ 26-го августа по 3-е сентября было занятій: утреннихъ 8, вечернихъ 6; утреннихъ уроковъ было дано: учителемъ Десятинскаго образованнаго училища П. Смирновымъ 3, учителями земскихъ училищъ Вытегорскаго уѣзда Шильскаго П. Остриковымъ 4, Макачевскаго Иконниковымъ 1, Бадогоскаго Некрасовымъ 1, Чернослободскаго Иванюковымъ 1 и Ольгескаго училища, Каргопольскаго уѣзда, Николаевскимъ 2 урока, всего часовыхъ уроковъ было 12.

Занятія съѣзда начались 26-го августа послѣ божественной литургіи, въ присутствіи предсѣдателя Вытегорскаго уѣзднаго училищнаго совета питаннаго смотрителя Шелкова и членовъ совета отъ земства священниковъ А. Тихомирова и Ф. Шукіна. Послѣ прочтѣнія молитвы святому духу «Царю Небесный», открытая съѣздъ, я поставилъ высказать коротко побужденіе къ созванію учителей на съѣздъ, цѣль съѣзда и характеръ предстоящихъ занятій.

Затѣмъ приступлено было къ чтенію учителями свѣдѣній о вѣреніи ихъ училищъ. Изъ этихъ свѣдѣній оказалось:

- 1) Училища находятся вообще въ удовлетворительномъ состояніи, какъ со стороны учебной, такъ и воспитательной.
- 2) Въ училищахъ преподаются учебныя предметы, поименованные въ ст. 3-й положенія о начальныхъ народныхъ училищахъ, изд. 1864 года, каковыя и проходятся въ объемъ программы, для нихъ составленной на засѣданіи съѣзда инспекторъ народныхъ училищъ С.-Петербургскаго учебнаго округа, бывшихъ въ 1870 г.
- 3) Обученіе въ училищахъ идетъ по методамъ, выработаннымъ современнаго педагогической литературой.
- 4) Число учащихся къ мѣстному населенію въ большей части училищъ относится различно, а именно:

Училища.	Число учащихся въ волостяхъ.	Число учащихся въ училищѣ.	Процентъ отъ общаго.
Мужскія:			
Десятинское	700	56	1:12, 5
Макачевское	1236	25	1:49, 44
Адонское	2186	67	1:32, 62
Палтогское	740	50	1:14, 8
Костгуское	700	33	1:21, 2
Вытегорское	1500	59	1:25, 42
Бадогоское	555	33	1:16, 81
Чернослободское	958	30	1:31, 93
Шильдское	920	53	1:17, 35
Ухотское	985	57	1:17, 27
Патровское	1385	100	1:13, 85
Женскія:			
Кондужское	1280	36	1:35, 55
Десятинское	815	23	1:32, 6
Адонское	1525	19	1:80, 26
Патровское	1531	40	1:38, 27

5) Возрастъ учащихся въ одномъ и томъ же училищѣ весьма различенъ: есть мальчики 6, 7, 8, 9, 12 и до 15 лѣтъ; вслѣдствіе сего и степень развитія ихъ крайне разнообразна.

6) Расстояніе селеній отъ училищъ тоже различно: въ однихъ мѣстностяхъ селенія сгруппированы и находятся, какъ отъ училищъ, такъ и между собою въ близкомъ другъ отъ друга разстояніи; въ другихъ же весьма разбросаны: такъ въ Патровской волости 18 деревень отстоятъ отъ училища не болѣе двухъ верстъ; въ Шильдской почти на 3 верстахъ отъ училища расположено все населеніе прихода, кромя 2 деревень; въ Бадогоской же, напротивъ, самая близкая къ училищу, но малонаселенная деревня, числомъ 5-ть, отстоятъ на 1 и 2 версты; всѣ же прочія разбросаны на всѣ стороны и отстоятъ отъ училища отъ 3 до 15 верстъ.

7) Посѣщеніе учащимися классовъ неаккуратно. Это зависитъ отъ многихъ причинъ: а) первая и самая главная—это небрежность родителей, оставляющихъ и позволяющихъ оставаться дѣтямъ дома во время обученія безъ всякихъ уважительныхъ причинъ. Кромя этого, важными препятствіями къ исправному посѣщенію дѣтми училищъ служатъ: б) бѣдность крестьянъ, по которой многие родители не могутъ, особенно въ зимнее время, приготовить такъ необходимой для дѣтей теплой одежды и обуви; вслѣдствіе той же бѣдности, крестьяне дальнихъ деревень не могутъ нанимать для своихъ дѣтей квартиру при училищѣ; в) неудобства переправы чрезъ рѣку въ зимнее время, а въ осеннее—и современное

превращение сообщений, какъ это бываеъ, напримеръ, въ Макачевскомъ, Андюскомъ и Коштугомъ училищахъ.

8) Помощи училищъ допозво удобны въ Макачевскомъ, Андюскомъ мужскомъ, Ухотскомъ, Коштугомъ, Бадюговомъ и Девагичскомъ женскомъ, помѣщія прочихъ училищъ тѣсны, не свѣтлы, для помѣщія учащихся мало приспособлены.

9) Частотѣ крестьянъ въ грамотности замѣчательна, и именно обнаруживается почертованіями со стороны сельскихъ обществъ и частныхъ лицъ въ пользу спохъ училищъ; такъ: крестьяне Макачевской волости, Пятичкого общества, назначили по 150 руб. въ годъ на три года; Заювского общества даютъ отъ себя 30 руб., на училище; Вытегорской волости—Анхлювского, Марковского и Сперовского обществъ ежегодно по 128 руб., и одновременно на постройку дома 2000 руб., на Андюское мужское училище ежегодно выдается изъ общественныхъ средствъ до 200 руб.; крестьяне Бадюговской волости приняли на себя наемъ квартиръ для училища; Девагичское общество ежегодно даетъ на содержание своей сельской школы 135 руб.—Крестьяне Шильдской и Патровской волостей приняли на себя наемъ училищныхъ квартиръ на рекуцій 1872 году. Ухотское первоначальное училище попенительство устроило для училища удобное близъ перваго появленіе, — все это такіе факты, которые явно обнаруживаютъ въ средѣ сельскаго населенія боудствіе къ училищамъ и желаніе обучать своихъ дѣтей.

10) Для устранения недостатковъ, указанныхъ въ п. 6., ст. 7, можетъ служить только частная благотворительность. Съ этою дѣлю при некоторыхъ училищахъ частныя лица пожелаю принять на себя заіане по нечестивей училищъ, одинъ безъ обязательнаго взноса въ пользу училища—какъ при Бадюговскомъ училищѣ 3, другіе съ обязательнымъ ежегоднымъ въ пользу своихъ училищъ взносомъ по 25 руб. въ годъ, именно: при Коштугомъ 2, при Вытегорскомъ 4, при Патлогскомъ 1 днго.

Выяснивъ себѣ состояніе училищъ убада, създъз увидѣвъ въ нихъ какъ достоинства, такъ и свои слабыя стороны, свои недостатки. Одинъ изъ нихъ могутъ быть учарлены только при содѣйствіи мѣстнаго земства, другіе же при правильномъ внутреннемъ устройствѣ своихъ училищъ. Рассуждая о предметахъ обученія въ начальныхъ земскихъ училищахъ, указанныхъ положеніемъ 14 июля 1864 года, и имѣя въ виду программу, выработанную създомъ инспекторовъ народныхъ училищъ С.-Петер-

бургскаго округа, бывшихъ въ 1870 году, напечатанную въ Олонечскихъ вѣдомостяхъ 1871 г. въ 95 и 96 № №, по которой курсъ обученія въ начальныхъ училищахъ, распробуенъ на 3 года, създъз вводилъ согласи- ся съ тѣмъ, что курсъ обученія по высекаданной программѣ можетъ быть успешно пройденъ тогда только, когда училища поставлены будутъ въ болѣе благоприятныя условия.

(Прод. въ слѣд. №).

Судебная Хроника.

СПИСОКЪ ДѢЛЪ, НАЗНАЧЕННЫХЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ ПАЛАТѢ УГОЛОВНАГО И ГРАЖДАНСКАГО СУДА.

На 5-е октября.

1) По пресеканію о подкупности дѣла о возмозности писарѣ Старовцовѣ и мѣщанинѣ Старцовѣ, обвиняемомъ въ утратѣ пакета за № 11,835, полученнаго съ почты на имя Филимонова возмозного прадвенія.

На 6-е октября.

2) О захватѣ мастеровня Морозовымъ части имѣній, принадлежаще Харламовой чѣл и вѣнчана дѣлѣй вѣнчана дѣлѣй.

3) О призываніи наследницею дворняжку Софонову къ имѣнію матери.

4) О неправоильномъ владѣніи крестьянн Ежовой мельницами, принадлежащими удѣльному конторѣ.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

Телеграммы международнаго телеграфнаго агентства.

Копенгагенъ, 25-го сентября (7-го октября), понедѣльникъ. Сегодня риксдагъ открылъ биль Королевскъ въ присутствіи Королевы, принцессы Тиря, Цлх Императорскихъ Высочествъ Гесдари Частныя Писаревича и Государина Цесаревича. Въ тропной рѣчи сказано: „Увеличеніе суммы, поступившей въ счетъ косвенныхъ налоговъ, свидѣтельствуетъ, что общее благосостояніе возрастаетъ. Всеобщая выставка и многа комисіи, одна изъ которыхъ проектировала введеніе всеобщей монетной системы, принесли благое результаты въ виду

плодотворнаго соперовачія между Данією, Швецією и Норвегією. Кончина Короля шведскаго и норвегскаго причинила скорбь Королю и народу датскому. Будемъ вѣрить, что тѣ же сердечныя отношенія продолжатся и упрочатся подо просвѣщеннымъ правленіемъ Короля Оскара. Во вѣнншей политикѣ Даніи не произошло никакой перемѣны, Шлезвигскій вопросъ все еще не оконченъ, но мы питаемъ твердую надежду на удовлетворительное его разрѣшеніе. Риксдагу будутъ представлены важныя законопроекти: сдѣлаю распоряженіе о пересмотрѣ закона о защитѣ государства, съ тѣмъ чтобы эта защита смотря по средствамъ страны была по возмозности могущественна. Наказы о шлодахъ начальныхъ и второстепенныхъ будутъ доплены. При открытіи риксдага присутствовали также посланники Россіи и Соединенныхъ Штатовъ.

Константинополь, 26-го сентября (8-го октября), вторникъ. Вчера вечеромъ прибылъ сюда изъ Варвы Великій Князь Николай Николаевичъ и вѣнчистъ шностравилъ дѣль, Хазимъ-паша.

Крагуевацъ, 25-го сентября (7-го октября), понедѣльникъ. Вчера въ 10 часовъ князя Милана состоялось открытіе сельскохозяйственной выставки. Вчера образовалась отдѣленія Скупштина. Сегодня должно педать открытіе Скупштина тропной рѣчью.

25-го сентября (7-го октября), понедѣльникъ вечеромъ. Сегодня князь Миланъ торжественно присягалъ въ вѣрности конституціи Сербіи.

Вашингтонъ, 25-го сентября (7-го октября), понедѣльникъ. Министръ финансовъ Бууалъ, въ видахъ облегченія денежнаго рынка, създъз распоряженіе о немедленной покупке облигацій на пять милліоновъ долларовъ и о покупке на ту же сумму золота, сверхъ обычной ежемѣсячной операціи по покупке облигацій и продажѣ золота.

Пештъ, 23-го сентября (5-го октября), суббота вечеромъ. Въ полномъ собраніи австрійской делегаціи, министръ иностранныхъ дѣлъ графъ Андриашъ, выставилъ на видъ, что отношенія Австро-Венгрии къ болѣншей части державъ направлены къ осуществленію программы оборонительнаго мира, но чтобы миръ былъ обезпеченъ собственными силами, необходимо доставить для того требемыя средства. Противъ всякаго другаго истолкованія этого заваяенія, отъ министръ, долженъ рѣшительнымъ образомъ протестовать. Эти слова встрѣчены близи одобреніемъ соторыми членовъ делегаціи.

Лондонъ, 26-го сентября (8-го октября), вторникъ. Вчера произошел взрывъ въ каменно-угольныхъ копяхъ Морзея, причѣмъ лишился жизни отъ 20-ти до 30-ти человѣкъ.

Германія. Въ «Allgemeine Zeitung» телеграфируютъ изъ Берлина, отъ 2-го октября: «Въ „Провинціальной Корреспонденціи“ помещена сегодня статья объ избраніи національности въ Эльзасо-Лотарингіи, окаѣтпнающаяся слѣдующими словами: Съ 1-го октября положенъ конецъ неопредѣленному состоянию, въ которомъ находился Эльзасо-Лотарингія, а вмѣстѣ съ тѣмъ должна прекратиться и всякая неясность относительно продолжительности и прочности германскаго владычества. Возвращенная Германіи, въ силу мирнаго договора, имперская область становится, вслѣдствіе выселенія избравшихъ французское подданство жителей, въ полномъ смыслѣ слова германскою землею. То, что население терять въ настоящую минуту въ хозяйственныхъ вспомогательныхъ источникахъ, будетъ вознаграждено болѣе тѣснѣю связью съ Германіей. Участіе нации и заботы властей будутъ стремиться къ тому, чтобы присоединеніе Эльзасо-Лотарингіи имѣло не одинъ только внѣшній, но и внутренній характеръ.»

Франція. Корреспондентъ «Indépendance Belge» пишетъ изъ Парижа отъ 3-го октября:

«Международная коммисія по введенію метрической системы начала свои занятія уже съ педью тоу назадъ. Засѣданія открылись двумя коротенькими, приличными случаю рѣчами: одной—произнесенной министромъ земледѣлія и торговли, другой—г. Матге, директоромъ обсерваторіи, который, несмотря на свои преклонныя лѣта (онъ родился въ 1784 г.), исполнить обязанности президента.

«Такъ какъ занятія этой коммисіи, соста-

вленной изъ знаменитѣйшихъ европейскихъ ученыхъ, должны въ высшей степени интересовать все научныя сферы цивилизованнаго мира, то считаетъ нелишнимъ сообщить о нихъ нѣсколько подробностей.»

Извѣстно, что метрическая система мѣръ и вѣсовъ, изобрѣтенная во Франціи, была принята послѣдовательно болѣею частью европейскихъ государствъ. Но, пришедшая къ этому, она встрѣчала затрудненія при приобритеніи образчиковъ основной мѣры метра и даже основанаго вѣса килограмма, слѣдующихъ согласно образцамъ, хранящихся въ Парижской консерваторіи, потому что, несмотря на всѣ принятые предосторожности, не могли бы получить достаточно чистыхъ копій образцоваго метра, ни предохранить его отъ порчи, происшедшей на концахъ его отъ частаго употребленія. Такая неясность относительно настоящей его длины могла бы произвеѣти затрудненія въ дальнѣйшемъ принятіи метрической системы, и вслѣдствіе этого выдвинула идея созвать для рѣшенія настоящаго вопроса конгрессъ изъ ученыхъ, уполномоченныхъ отъ всѣхъ заинтересованныхъ въ дѣлѣ правительствъ.

Въ 1870 году конгрессъ действительно собрался въ августѣ мѣсяцѣ въ Парижѣ; но война, вспыхнувшая между Франціей и Германіей, заставила повелѣть отложить продолженіе засѣданій.

Такъ какъ наука стоитъ выше политическихъ распрій, то по постановленію міра стали заботиться о томъ, чтобы приступить снова къ прерваннымъ работамъ.

Комитетъ подготовительныхъ изслѣдованій съ величайшимъ вниманіемъ рассмотрѣлъ вопросы, предложенные ему генеральной коммисіей, собравшейся въ Парижѣ 24 декабря. Дѣло шло ни болѣе, ни менѣе, какъ объ устройствѣ новаго метра и новаго килограмма, которые могли бы служить образцами для всѣхъ государствъ.

Для этого предполагается сдѣлать 30 ли-

нейскъ изъ свѣса платины съ придоказъ, соединяющей въ себѣ, какъ кажется, всѣ требуемыя качества. Эти мѣтры будутъ тщательно сравнены съ образцовыми, хранящимися въ архивѣ консерваторіи, при помощи самыхъ усовершенныхъ средствъ физическаго искусства. А такъ какъ положительнаго невозможно сдѣлать двѣ мѣры тождественной длины, то, разумеется, двѣ линейки окажутся одиѣ короче, другія длиннее; но разница эта будетъ безконечно мала—не болѣе нѣсколькихъ тысячныхъ миллиметра.

Мѣтры, имѣющія среднюю величину между всѣми этими мѣрами, будутъ признаны окончательными образцовыми и замѣнятъ метръ, находящійся въ архивѣ, а остальные будутъ розданы, какъ образцы, государствамъ, участвовавшимъ въ расходахъ. Всѣ европейскія правительства послали представителей на этотъ конгрессъ. Въ томъ числѣ находились и знаменитый Севки, бывший представителемъ павской области въ 1870 году, и хотя ея въ наиболѣе вѣзря не существуетъ, тѣмъ не менѣе коммисія не хотѣла лишиться его драгоценнаго содѣйствія. Кроме его въ коммисіи присутствовали депутаты Соединенныхъ Штатовъ и республики Южной Америки, также какъ Россіи и Турціи. Францію представляли: г. Матге, президентъ, генералъ Морзе, главный директоръ консерваторіи, вице-президентъ, г. Треска, директоръ консерваторіи, секретари коммисіи, и семеро другихъ уполномоченныхъ.

Со стороны Германіи прислали два лица: директоръ Берлинской обсерваторіи и Императорскаго бюро мѣръ и вѣсовъ и уполномоченный отъ Баваріи».

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Потерялся корона красивая съ рогами; просить доставить чиновникъ Гавриѣ Иванову (1).

Редакторъ нро-уч. части А. Рудницкій.

ДОВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 4-го октября 1872 года.

ПЕТРЗАВОДСКЪ. Въ Губернской Типографіи.